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Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Siléek, racunalo in ravnilo z milimetrskim merilom.
Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett segédeszkozok: a jeldlt tltdtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt,
ceruzahegyezit, zsebszamolégépet és vonalzét hoz magaval.
A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.
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Navodila kandidatu-so na naslednji strani.
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A feladatlap 24 oldalas, ebbdl 4 iires.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zadenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izhirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden eno (1) tocko.
Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim

odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo izbranih vec
odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az titmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!
A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kodszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe, valamint a valaszait tartalmazo
lapra)!

A feladatlap 40 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz egy (1) pontot ér.

A feladatlapban toltdtollal vagy golydstollal karikdzza be a helyes vélasz eldtti betiijelet! Kdzben folyamatosan tiltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladatnal tdbb betiijelet karikaz be, illetve nem
egyértelmiiek a javitasai, valaszat nulla (0) ponttal értékeljik.

Bizzon dnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Pri 80-kratni povecavi mikroskopa v premeru vidnega polja nastejemo 80 celic. Koliko jih lahko
pri¢akujemo v premeru vidnega polja, ¢e preidemo na 400-kratno povecavo?

A mikroszkop 80-szoros nagyitasandl a latotér atmérdjében 80 sejtet szamolunk meg. Hany sejt
varhato a latotér atmérdjeben, ha 400-szoros nagyitasra valtunk?

A Prav tako 80.
Ugyancsak 80.

B  Priblizno 400.
Koriilbeliil 400

C Priblizno 15.
Koriilbeliil 15.

D Nevec¢odS5.
Nem tobb mint 5.

Ce hidroliziramo molekule, ki gradijo celi¢no membrano, med drugim dobimo:

Ha a sejtmembrant alkoto molekulakat hidrolizaljuk, tobbek kozott a kovetkezo molekuldkat
kapjuk:

A aminokisline in nukleinske kisline;
aminosavakat és nukleinsavakat,

B aminokisline in masc¢obne kisline;
aminosavakat és zsirsavakat;

C mascCobne kisline in nukleinske kisline;
zsirsavakat és nukleinsavakat;

D aminokisline, mascobne kisline in nukleinske kisline.
aminosavakat, zsirsavakat és nukleinsavakat.

Velike organske molekule (biopolimeri) so zgrajene iz manj$ih podenot (biomonomerov).
Biomonomeri v biopolimeru so lahko ene vrste, lahko pa biopolimer gradi ve¢ vrst
biomonomerov. Koliko vrst biomonomerov gradi $krob in koliko celulozo?

A nagy szerves molekuldk (biopolimerek) kisebb alapegységekbdl (biomonomerekbdl) vannak
felépitve. A biopolimer biomonomerjei lehetnek egyfélék, de a biopolimer tobbféle
biomonomerbdl is allhat. Hagyféle biomonomer épiti fel a keményitot, és hanyféle a cellulozt?

A Skrob in celulozo gradi samo ena vrsta biomonomerov.
A keményitot és a cellulozt egyféle biomonomer épiti fel.

B Skrob gradi ena vrsta, celulozo pa dve vrsti biomonomerov.
A kemeényitot egyféle, a cellulozt pedig kétféle biomonomer épiti fel.

C  Skrob gradita dve vrsti, celulozo pa samo ena vrsta biomonomerov.
A keményitot kétféle, a cellulozt pedig csak egyféle biomonomer épiti fel.

D  Skrob gradita dve vrsti, celulozo pa kar 20 vrst biomonomerov.
A keményitot kétféle, a cellulozt pedig huszféle biomonomer épiti fel.
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4. Spermij vsebuje organel, imenovan akrosom. Ta mu omogo¢i razgradnjo ovoja, ki obdaja jajéno
celico, in tako oploditev. V bistvu pa je akrosom samo posebna oblika:

A spermium akroszoma nevii organellumot tartalmaz. Ez teszi lehetové a petesejtet koriilvevo
membran lebontasat, és ezzel annak megtermékenyitését. Az akroszoma lényegében csak a

A lizosoma,
lizoszoma kiilon alakja,

B  mitohondrija,
mitokondrium kiilon alakja,

C jedra,
sejtmag kiilon alakja,

D Golgijevega aparata.
Golgi-késziilék kiilon alakja.

5. Rastlinsko celico damo v neznano raztopino soli. V celici ne pride do plazmolize. Sklepamo
lahko, da je raztopina, v katero smo dali celico:

A novényi sejtet ismeretlen sooldatba helyezziik. A sejtben nem kovetkezik be a plazmolizis. Arra
kovetkeztethetiink, hogy az oldat, amelybe a sejtet helyeztiik,

A izotoni¢na,
izotonids volt,

B hipertonicna,
hipertonids volt,

C izotonicna ali hipotonicna,
izotonias vagy hipotonidas volt,

D izotonicna ali hipertoni¢na.
izotonids vagy hipertonias volt.

6. Katera trditev ustrezno opisuje prepustnost rastlinske celi¢ne stene in celiéne membrane?
Melyik allitas mutatja be megfeleléen a névényi sejtfal és sejtmembran dteresztoképességet?

A Celicna stena in celi¢cna membrana sta v celoti prepustni za vse snovi.
A sejtfal és a sejtmembran teljes egészében valamennyi anyag szamara dtereszto.

B Celi¢na stena in celiéna membrana sta selektivno prepustni.
A sejtfal és a sejtmembran szelektiv modon ateresztok.

C Celi¢na stena je neprepustna, celicna membrana pa selektivno prepustna.
A sejtfal nem dtereszté, a sejtmembran pedig szelektiv modon dtereszto.

D Celi¢na stena je prepustna za vse snovi, celicna membrana pa selektivno prepustna.
A sejtfal minden agyag szamara dtereszto, a sejtmembran pedig szelektiven dtereszto.
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Izvedli smo poskus: V prvi epruveti smo encim tripsin najprej ohladili na —10 °C in potem segreli
na 37 °C. V drugi epruveti smo ga segreli na 95 °C in nato ohladili na 37 °C. Kak$na bo aktivnost

encima v prvi in drugi epruveti po opisanem postopku?

A kovetkezd kisérletet végeztiik el: Az elsé kémcsében eldszor a tripszin enzimet —10 °C-ra
hilitottiik le, és utana 37 °C-ra hevitettiik fel. A masik kémcsében elészor 95 °C-ra hevitettiik fel,
utdna pedig 37 °C-ra hiitottiik le. Milyen lesz az enzim aktivitisa az elsé és a masodik kémcsében

a bemutatott folyamat utan?

Ce tripsin ohladimo na —10 °C in potem
segrejemo na 37 °C,

Ha a tripszint —10 °C-ra lehiitjiik, és
utana 37 °C-re hevitjiik,

Ce tripsin segrejemo na 95 °C in nato
ohladimo na 37 °C,

Ha a tripszint 95 °C-ra hevitjiik, és
utana 37 °C-ra lehiitjiik,

A bo aktiven bo aktiven
aktiv lesz aktiv lesz

B bo aktiven ne bo aktiven
aktiv lesz nem lesz aktiv

C ne bo aktiven bo aktiven
nem lesz aktiv aktiv lesz

D ne bo aktiven
nem lesz aktiv

ne bo aktiven
nem lesz aktiv

Kaj je glavni produkt fotosinteze?
Mi a fotoszintézis fo terméke?

A Voda.
Viz.

B Ogljikov dioksid.
Szén-dioxid.

C ATP.
ATP.

D Ogljikov hidrat.
Szénhidrat.

V katerih celicah zabe bi pri¢akovali najve¢ mitohondrijev?

Mit gondol, a béka melyik sejtjeiben van a legtobb mitokondrium?

A 'V eritrocitih.
Az eritrocitakban.

BV celicah stene zil.
Az erfalak sejtjeiben.

C  V progastih miSi¢nih celicah noge.
A lab harantcsikolt izomsejtjeiben.

D  V hrustanénih celicah kol¢nega sklepa.
A csipaiziilet porcsejtjeiben.
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10. Ce zmanijka kisika, se celi¢no dihanje ustavi, ker:

11.

Ha meghianyzik az oxigén, a sejtlégzés ledll, mert:

A

encimi ne delujejo brez kisika;
az enzimek oxigén nélkiil nem miikodnek;

ni kon¢nega prejemnika elektronov;
nincs vegso elektronfelveva,

naraste koncentracija H" ionov;
megnovekedik a H' -ionok koncentracidja;

zmanjka ATP.
meghianyzik az ATP.

Pri fotosintezi se voda porablja, pri celicnem dihanju pa nastaja. V katerih reakcijah fotosinteze se

voda porablja in v katerem delu celi¢nega dihanja nastaja?

A fotoszintézisnél a viz felhasznalodik, a sejtlégzésnél pedik keletkezik. A fotoszintézis melyik
reakcioiban hasznalodik fel a viz, és a sejtlégzés melyik szakaszaban keletkezik a viz?

Voda se porablja v
A viz felhasznalodik

Voda nastaja v
A viz keletkezik

svetlobnih reakcijah fotosinteze

a fotoszintézis fényreakcioiban

Krebsovem ciklu
a Krebs-ciklusban

svetlobnih reakcijah fotosinteze

a fotoszintezis fenyreakcioiban

dihalni verigi

a légzési lancban

temotnih reakcijah fotosinteze
a fotoszintézis sotétreakcioiban

Krebsovem ciklu
a Krebs-ciklusban

temotnih reakcijah fotosinteze
a fotoszintézis sotétreakcioiban

dihalni verigi

a légzési lancban
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12. Graf kaze odvisnost hitrosti fotosinteze (izrazene v porabi ogljikovega dioksida na enoto ¢asa) od
intenzitete svetlobe pri razli¢nih temperaturah in koncentracijah ogljikovega dioksida. Poteka
krivulj A in B sta enaka. Kateri dejavnik preprecuje, da bi fotosinteza potekala hitreje, kakor
prikazuje krivulja B?

A grafikon a fotoszintézis gyorsasagat (amely a szén-dioxid egy idéegységben valo felhaszndlasat
mutatja) abrazolja a fény fiiggvényében kiilonbozé homersékletnél és szén-dioxid
koncentracional. Az A és B gorbe egyforman hajlik. Melyik tényezd gatolja a fotoszintézis
gyorsabb zajlasat, mint azt a B gorbe abrazolja?

300
D Pri 0,13 % CO, in temperaturi 30 °C

— | 0,13 % CO, -nal és 30 °C hémérsékletnél
250

C Pri0,13% CO, in temperaturi 20 °C
0,13 % CO, -nal és 20 °C hémérsékletnél

N
o
o

0,03 % CO, -nal és 30 °C homeérsékletnél

Poraba CO, (mm® cm™ h'')
A CO, felhasznalodasa
o
o

100 _— B Pri0,03% CO, in temperaturi 30 °C
r A Pri 0,03 % CO, in temperaturi 20 °C
50—/ 0,03 % CO,-ndl és 20 °C hémérsékletnél
0

0 1 2 3 4 5 6 7

Intenziteta svetlobe / A fény intenzitasa

A Koncentracija CO,.
A CO; koncentrdcioja.

B Intenziteta svetlobe.
A fény intenzitdsa.

C Previsoka temperatura.
A tul magas homérséklet.

D Prenizka temperatura.
A tul alacsony hémerséklet.
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13. Kateri od nastetih procesov poteka pri mle¢nokislinskem vrenju?

A felsorolt folyamatok kéziil melyik zajlik a tejsavas erjedésnél?

A Prehajanje elektronov s prenaSalca na prenasalca.
Az elektronok vandorlasa szallitordl szallitora.

B Razgradnja glukoze do piruvata.
A glukoz piruvatta térténd lebontasa.

C Sproscanje ogljikovega dioksida.
A szén-dioxid felszabadulasa.

D Nastajanje vode.
A viz keletkezése.

14. Kri pogosto oznacujemo kot tkivo s tekoco medceli¢nino. Kaj bi bil najboljsi razlog, da krvi ne
opredelimo kot tkivo?

A vért folyékony sejt kozti allomannyal rendelkezé szévetként hatarozzuk meg. Mi lenne a legjobb
érve annak, hogy a vért ne szévetként hatarozzuk meg?

A Tkiva nimajo tekoCe medceli¢nine.
A szoveteknek nincs folyékony sejt kozti allomanyuk.

B Razli¢ne vrste krvnih celic opravljajo zelo razli¢ne naloge.
A kiilonbozo vérsejtek igen kiilonbozaé feladatokat végeznek.

C Tkiva so v telesu na dolo¢enem mestu, kri pa se premika po zilah.
A szévetek a sejtben meghatarozott teriileteken vannak, a ver pedig az erekben aramlik.

D Nekatere vrste krvnih celic nimajo jeder, tkiva pa vedno gradijo celice z jedri.
Nemelyik vérsejtfajtanak nincs sejtmagja, a szoveteket pedig mindig sejtmaggal rendelkezo
sejtek epitik fel.

15. Kaj je skupna lastnost virusov in bakterij?
Mi a virusok és a baktériumok kozos tulajdonsaga?

A Nukleinske kisline so nosilke dednega zapisa.
A nukleinsavak az orokitoanyag hordozoi.

B Imajo metabolizem, ki ga omogocajo encimi.
Van anyagcseréjiik, amit az enzimek tesznek lehetové.

C Nekateri predstavniki so razkrojevalci odmrlih organskih snovi.
Neéhanyuk elhalt szerves anyagok lebontoi.

D  Dedni material obojih se v¢asih vgradi v dedni material gostiteljske celice.
Mindkettojiik orokitoanyaga néha beépiil a gazdasejt orokitéanyagaba.
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16. Katera od nastetih Zivali je najbliZji sorodnik pingvina?

17.

A felsorolt allatok koziil melyik a pingvin legkozelebbi rokona?

A

Tjulen;.
A foka.

Mroz.
A rozmar.

Polarni medved.
A jegesmedve.
Noj.

A strucc.

Med stevilnimi paleoantropologi je sprejeta hipoteza, da so predniki rodu Homo, ki mu
pripadamo ljudje, avstralopiteki. Med avstralopiteki so najbolj znani Australopithecus afarensis,
Australopithecus afiicanus in Australopithecus robustus. Izumrtje avstralopitekov pomeni
izumrtje:

A paleoantropologusok korében elfogadott az a hipoteézis, hogy a Homo nemzetség, amelyhez mi,
emberek tartozunk, elédei az Australopithecusok. Az Australopithecusok kézott a legismertebbek
az Australopithecus afarensis, az Australopithecus africanus és az Australopithecus robustus. Az
Australopithecusok kihaldsa:

A

treh rodov,
harom nemzetseg kihalasat jelenti.

treh druzin,
harom csalad kihaldsat jelenti.

enega rodu,
egy nemzetség kihaldsat jelenti.

ene druzine s tremi rodovi.
egy csalad harom nemzetségenek kihalasat jelenti.
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18. Na sliki je pre¢ni prerez lista. Kaj so naloge struktur, ozna¢enih z I, II in I11?

1

Az abra a levél keresztmetszetét mutatja be. Mi az I, 11 in 11l szamokkal jel6lt strukturak feladata?

Naloga strukture

A struktura feladata

I

11

11X

Izhlapevanje vode

A viz parolgasa

Prenos organskih snovi

A szerves anyagok
szallitasa

Prenos dihalnih plinov
A légzési gazok
szdllitdsa

Preprecevanje izhlapevanja
vode

A viz parolgasanak
megakadalyozasa

Prenos vode

A viz szallitasa

Izhlapevanje vode

A viz parolgasa

Preprecevanje izhlapevanja
vode

A viz parolgasanak
megakadalyozasa

Skladis¢enje hrane

A taplalék raktarozasa

Prenos dihalnih plinov
A légzési gazok
szallitasa

Izhlapevanje vode

A viz parolgasa

Prenos vode

A viz szallitasa

Izhlapevanje vode

A viz parolgasa
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19. V skrgah rib tece kri skozi kapilare Skrznih platic v nasprotni smeri kakor voda mimo njih
(protitocni sistem). To omogoca:

20.

A halak kopoltyujaban a vér a kopoltyulemezek kapilldarisaiban ellenkezo iranyban aramlik, mint
a koriilottiik lévo viz. Ez lehetove teszi:

A

ucinkovitejSo izmenjavo dihalnih plinov,
a léegzési gazok gazdasdagosabb cseréjét,

pocasnejsi pretok krvi skozi platice,
a ver lassabb aramlasat a lemezekben,

manjse trenje med krvjo in vodo,
a ver és a viz kozti kisebb surlodast,

vecje trenje med krvjo in vodo.
a vér és a viz kozti nagyobb surlodast.

Kaj je glavna naloga perja pri pticah in dlake pri sesalcih?

Mi a fd feladata a tollnak a madarakndl, és a szornek az emldsoknél?

Glavna naloga perja ptic je

A madarak tollanak f6 feladata

Glavna naloga dlake sesalcev je

Az emldsok szorének f6 feladata

preprecevanje izgube toplote
a homérsékletvesztés meggdtolasa

preprecevanje izgube toplote
a homérsékletvesztés meggdtolasa

preprecevanje izgube toplote

a homérsékletvesztés meggdtolasa

obarvanost, zaradi katere so manj opazni

a szinezettség, ami kevésbé észrevehetové
teszi Oket

povecanje telesne povrsine za letenje

a repiiléshez sziikséges testfeliilet
novelése

preprecevanje izgube toplote
a homérsékletvesztées meggatolasa

povecanje telesne povrsine za letenje

a repiiléshez sziikséges testfeliilet
novelése

obarvanost, zaradi katere so manj opazni

a szinezettség, ami kevésbé észrevehetové
teszi Oket
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21.

22.

23.

Katero zaporedje dogodkov je pravilno? Dogodki:

Az események melyik sorrendje helyes? Események:

II

III

o a w >

ovulacija,
ovulacio,
oploditev,

megterméekenyités,

porast koncentracije LH hormona.
az LH-hormon koncentracionovekedése.

I-1I-1I1
m-I1-11
m-1-11
I-1II-1I

Katero tkivo omogoca poziralniku opravljanje njegove funkcije?

A nyeldcso melyik szovete teszi lehetové miikodését?

A

Hrustanéno tkivo.
A porcszovet.
Misi¢no tkivo.
Az izomszovet.

Zlezno tkivo.
A mirigyszovet.

Prebavno tkivo.
Az emésztoszovet.

Zaklopki med atrijema in ventrikloma se odpreta zaradi:

Az atrium és a ventrikulum kozotti billentyiik

A

povecanega pritiska krvi v prekatih (ventriklih),
a kamrakban a vér nyomasanak megnévekedese miatt nyilnak ki,

povecanega pritiska krvi v preddvorih (atrijih),
a pitvarokban a vér nyomdsanak megnovekedése miatt nyilnak ki,

ziv¢énih impulzov simpati¢nega dela vegetativnega ziveevija,
a vegetativ idegrendszer szimpatikus részének impulzusai miatt nyilnak ki,

zivénih impulzov parasimpati¢nega dela vegetativnega zivCevja.

a vegetativ idegrendszer paraszimpatikus részének impulzusai miatt nyilnak ki.

13
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24. Stena plju¢nega mehurcka je iz

25.

A tiidéholyagocska fala:

A ene plasti celic debeline 10 pum,
egy 10 um vastagsagu sejtrétegbdol dll,

B ene plasti celic debeline 500 pm,
egy 500 um vastagsagu sejtrétegbol all,

C dveh plasti celic debeline 10 pm,
ket 10 um vastagsagu sejtretegbdl all,

D dveh plasti celic debeline 500 um.
két 500 um vastagsdgu sejtrétegbol all.

M101-421-1-1M

Na sliki je prerez skozi kostno tkivo. Vidne so kostne celice, ki so zvezdaste oblike in se stikajo s

svojimi izrastki. Kaj je naloga teh izrastkov?

Az abra a csontszévet keresztmetszetét mutatja be. Lathatok a csillag alaku csontsejtek, amelyek
nyulvanyokkal kapcsolodnak egymdashoz. Mi a nyulvanyok feladata?

/ 1 k\»w\&@ SN

R S
AN~ S

A Prenasanje krvi.
A veér szallitasa.

B Prenasanje medceli¢nine.
A sejt kozti allomany szallitasa.

C Prenasanje hranilnih snovi.
A tapanyagok szallitasa.

D Prenasanje zivénih impulzov.
Az elektromos impulzusok szallitdsa.

kostna celica/
csontsejt

Haversov kanal/
Havers-féle
csatorna

Medceli¢nina/
sejt kozti
allomany
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26. Ko zarki potujejo do mreznice, se lomijo na:
Amikor a sugarak az idegréteghez érnek,

A ciliarniku in le¢i,
a sugdrtesten és a szemlencsén térnek meg.

B  Sarenici in leci,
a szivarvanyhdrtyan és a szemlencsén tornek meg.

C  zenici in ledi,
a pupillan és a szemlencsén tornek meg.

D roZenici in leci.
a szaruhartyan és a szemlencsén tornek meg.

27. Nekateri hormoni sprozijo sintezo encimov v tar¢nih celicah. Ti hormoni vplivajo
Neéemelyik hormonok a célsejtekben az enzimek szintézését valtjak ki. Ezek a hormonok a
A na DNA v jedru,
a sejtmag DNA-jara hatnak,

B naribosome,
a riboszomakra hatnak,

C na mitohondrije,
a mitokondriumokra hatnak,

D naencime.
az enzimekre hatnak.

28. V sredini kompostnega kupa je temperatura povisana. Kaj je vzrok temu?

A komposztkupac kézepében magas a homérséklet. Mi ennek az oka?

A Kompostni kup sprejema toploto iz okolice in se segreje.
A komposztkupac a kornyezetbdl hét vesz fel, és felmelegszik.

B Kompost sprejme ve¢ son¢nega sevanja kakor okolica.
A komposzt tobb napsugarat vesz fel, mint a kérnyezet.

C  Pri metabolizmu razkrojevalcev se sprosc¢a toplota.
A lebontok anyagcseréjénél hé szabadul fel.

D Razkrojevalci organskih snovi so termofilni (toploljubni).
A szerves anyagok lebontoi termofil szervezetek (hékedvelok).
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29. Simbiontski mikroorganizmi v vampu goveda:

30.

31.

A szarvasmarha benddjében lévé szimbiota mikroorganizmusok:

A

povecajo samo asimilacijsko ucinkovitost pri govedu;
csak a szarvasmarha asszimildacios eredményességét névelik;

povecajo samo neto proizvodno ucinkovitost pri govedu;
csak a szarvasmarha netto termelési eredményességét novelik;

povecajo asimilacijsko in neto proizvodno ucinkovitost pri govedu;
a szarvasmarha asszimildacios és netto termelesi eredményessegét novelik;

ne vplivajo niti na asimilacijsko niti na neto proizvodno ucinkovitost pri govedu.
nincsenek hatassal a szarvasmarha asszimildcios és netto termelési eredményeségére.

Kateri dejavnik okolja ne vpliva na nosilnost okolja za populacijo ¢rnih zoln (Dryocopus
martius) v nekem gozdu?

A kérnyezet melyik tényezdje nem hat a kornyezet eltartoképességére a fekete harkaly (Dryocopus

A

crer

Koli¢ina lesnih mravelj, s katerimi se pretezno hrani.
A fahangyak mennyisége, amelyekkel tébbnyire taplalkozik.

Stevilo ustreznih dreves, v katerih lahko izdolbe duplo za gnezdo.
A megfeleld fik szama, amelyekben odvat készithet fészkének.

Prisotnost drugih vrst, ki se hranijo z lesnimi mravljami.
Fahangyakkal taplalkozo mas fajok jelenléte.

Stevilo sov, ki Zivijo v tem gozdu.
Az ebben az erddben él6 baglyok szama.

V stevilnih ekosistemih so fosfati dejavnik v minimumu. To pomeni:

Szdmos 6koszisztémaban a foszfat minimalis mennyiségben levo tényezo. Ez azt jelenti,

A

B

da fosfor spada med mikroelemente;
hogy a fosztat a mikroelemek kozé tartozik;

da organizmi potrebujejo minimalno koli¢ino fosfatov;
hogy a szervezetek fosztatsziikséglete minimalis,

da bo Ze neznatno zmanjSanje koli¢ine fosfatov povzrocilo propadanje organizmov;
hogy mar a foszfat kismértékii csokkenése a szervezetek pusztulasat okozza,

da bo primarna proizvodnja ekosistema vecja, ¢e nekoliko povecamo koli¢ino fosfatov.
hogy az okoszisztema elsodleges termelése nagyobb lesz, ha egy kicsit néveljiik a foszfatok
mennyiséget.
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32. Kaj pomeni, da je genski kod univerzalen?

33.

34.

Mit jelent az, hogy a genetikai kod univerzalis?

A

V vseh organizmih se parita citozin in gvanin ter adenin in timin.
Minden szervezetben a citozin és a guanin, valamint az adenin és a timin parosodnak.

Pri vseh organizmih isti triplet nukleotidov zapisuje isto aminokislino.
Minden szervezetben ugyanaz a bazisharmas hatarozza meg ugyanazt az aminosavat.

Pri vseh organizmih zapisuje vsako aminokislino ve¢ tripletov nukleotidov.
Minden szervezetben az aminosavakat tobb bazishdarmas jeloli.

Pri vseh organizmih se dedna informacija izrazi Sele, ko se prepiSe na RNA.
Minden szervezetben csak az RNA dtirdasa utdan nyilvanul meg az érékitéanyag.

Koliko razli¢nih vrst prenasalne RNA (tRNA) je v celicah?
Hany kiilonbozé szallito RNA (tRNA) van a sejtekben?

A

10 razli¢nih vrst.
10 kiilonbozo fajta.

Vec kakor 100 razliénih vrst.
Tobb mint 100 kiilonbozé fajta.

Med 20 in 61 razli¢nih vrst.
20-61 kiilonbozé fajta kozott.

Samo ena vrsta, vse molekule tRNA so med seboj enake.
Csak egy fajta van, valamennyi tRNA-molekula egyforma.

Ce vstopi v celico bakterije Escherichia coli laktoza, se v bakterijski celici sprozi prepis
strukturnih genov /ac-operona. To se zgodi, ker se:

Ha az Escherichia coli baktérium sejtjébe laktoz lép be, megindul a lac-operon strukturgénjeinek
atirasa. Ez azért torténik meg, mert:

A

na operator veze represorska molekula;
az operator régiora represszormolekula kotodik;

na promotor veze represorska molekula;
az indito régiora represszormolekula kotodik;

od operatorja odcepi represorska molekula;
az operator régiorol represszormolekula valik le;

od promotorja odcepi represorska molekula.
az indito régiorol represszormolekula valik le.
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35. O multiplih alelih govorimo, kadar:

36.

Tobbszoros alléliarol akkor beszéliink, ha

A vec genov vpliva na neko lastnost;
tobb gén hat egy tulajdonsagra;

B alel doloca vec¢ razli¢nih lastnosti;

az allél t6bb kiilonbozo tulajdonsagot hataroz meg;

C gen nastopa v ve¢ kakor dveh razliicah;
a gen tobb mint két valtozatban fordul elo;

D alel dolo¢a multiplo sklerozo.
az allél multiplex szklerozist hatdroz meg.

M101-421-1-1M

Pri vinskih musSicah so okrogle o¢i (E) dominantne nad nepravilno obliko o¢i (e).
Krila z veznimi Zilami (C) so dominantna nad krili brez njih (c).
Gena za obliko oci in za vezne Zile na krilih sta vezana gena.

Krizali so homozigotnega samca okroglih o€i in z veznimi Zilami na krilih s samico, ki je imela
oli nepravilne oblike in bila brez veznih Zil na krilih. Vsi potomci (F1) so imeli okrogle o¢i in

vezne Zile na krilih.

S parjenjem music generacije F1 so dobili naslednjo generacijo F2. Kaks$no bo najverjetnejse
razmerje fenotipov v tej generaciji?

Az ecetmuslicaknal a gombocszemek (E) domindnsak a szabadlytalan szemformaval (e) szemben.
Az eres szdarnyak (C) domindnsak az erezet nélkiili szarnyakkal (c) szemben. A szemformat és az
erezetes szarnyat meghatdrozo gének kapcsolt gének. Gomboc szemii, erezett szdrnyu
homozigota himet kereszteztek szabdlytalan szemii, erezet nélkiili szarnyn nésténnyel.
Valamennyi utodnak (F1) gomboc szeme és erezett szdarnya volt.
Az F1 nemzedék egyedei parzasaval a kovetkezd, F2 nemzedéket kaptak. Milyen lesz e nemzedék

fenotipusainak legvalosziniibb hasaddasi aranya?

O O w >

Delezi fenotipov v drugi filialni generaciji (F2) v %

A mdsodik nemzedék ( F2) fenotipusainak hasaddsi aranya %-ban

Okrogle o¢i in
vezne Zile na Kkrilih

Okrogle o¢i in brez
veznih Zil na krilih

Nepravilna oblika
oC€i in vezne Zile na

Nepravilna oblika
o¢i in brez veznih

. g 2 . krilih Zil na Krilih
Gombdcszem és eres Gombdcszem és
szarnyak erezet nélkiili szdrny Szabalytalan Szabalytalan
szemforma és eres | sgemforma és erezet
szdrnyak nélkiili szdarny
73 2 2 23
50 24 24 2
56 18 19 7
23 0 4 73
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37. Moski in Zenska, ki normalno vidita barve, imata sina, ki je barvno slep. Verjetnost, da bo tudi
naslednji sin barvno slep, je:

38.

39.

19

Normal latasu férfinak és nének szinvak fia van. Mennyi annak az esélye, hogy a kovetkezo fiu is
szinvak lesz?

o a0 w >

100 %,
75 %,
50 %,
0 %.

Znanstveniki domnevajo, da so se prva Ziva bitja na Zemlji prehranjevala heterotrofno in pri tem
izkoriSc¢ala organske snovi, ki so nastajale:

A tudosok azt feltételezik, hogy a Foldon az elsé élélények heterotrof modon taplalkoztak, és
ekozben azokat a szerves anyagokat hasznaltak fel, amelyek

A

pri fotosintezi,
a fotoszintézisnél keletkeztek,

pri kemosintezi,
a kemoszintézisnél keletkeztek,

pri vrenju,
az erjedesnél keletkeztek,

v Zemljini atmosferi.
a Fold atmoszférdjaban keletkeztek.

Katera ugotovitev ni bila osnova za teorijo o evoluciji, kakr$no je postavil Darwin?

Melyik allitas nem szolgalt alapul a Darwin dltal felallitott evolucios elméletnek?

A

Vrste zivih bitij so prilagojene okolju, v katerem Zivijo.
Az élolények fajtai ahhoz a kérnyezethez vannak alkalmazva, amelyben élnek.

Populacije organizmov imajo ve¢ potomcev, kolikor je potrebno za ohranjanje njihove
Stevil¢nosti.

A szervezetek populdacioinak tobb az utoda, mint amennyi a létszam fenntartasdahoz
sziikséges.

Koli¢ine dobrin, ki jih Ziva bitja potrebujejo za svoj obstoj, so omejene.
Az éldlények fenmaradasdahoz sziikséges javak korlatozottak.

Spolno razmnoZevanje da nove kombinacije genov, od katerih nekatere omogocajo vecjo
uspesnost.

Az ivaros szaporodds uj génkombinaciokat eredményez, amelyek koziil nemelyek nagyobb
eredményességet tesznek lehetévé.
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40. Nasteti so trije dogodki v razvoju primatov do ¢loveka. V kak§nem zaporedju so se zgodili?

Harom esemény van felsorolva a f6emlésék emberré valasanak folyamatabol. Milyen sorrendben
zajlottak ezek?

Dogodki:

Események:

I prehod na Zivljenje v travnati pokrajini,
atmenet a fiives videki életmodra,

I progresivni razvoj mozganov,
az agy progressziv fejlddése,

III dvonozna hoja.
két labon jaras.

A I-1I-1II
B I-1I-1II
C m-1-11
D II-1I-1I
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